
Menekülők, nem nomádok, 
találtak itt új országot. 

Szépvíz felé, Ani felől 
tatár üldöz, orosz megöl. 

Szamosújvár tömlöcében 
jelkép-muszadagom élem. 

Örmény-Erdély ez a fázós 
rég elvesztett Kaukázus.

*****

Patrubány Gergely emléktábla
November 28. vasárnap, de 11 óra - Budapest IX. Vámház krt. 13.

A Himnusz és a Székely Himnusz elhangzása után bensőséges koszorúzási ünnepségre került
sor  Patrubány Gergely  (1830-1891) orvos, Budapest főváros első tiszti  főorvosa felújított
emléktáblája  előtt  az  Erdélyi  Örmény  Gyökerek  Kulturális  Egyesület  szervezésében.  Az
egyesület által felújított emléktáblánál dr. Issekutz Sarolta tartott ünnepi beszédet, emlékezve
Patrubány  Gergely  erzsébetvárosi  magyarörmény  életpályájára,  annak  a  mai  sorsfordító
időkben  is  aktuális  üzenetére,  példamutatására.  Dr.  Horváth  Szabolcs,  az  in  Vivo  Orvos
Kongresszus  elnöke  Patrubány  Gergely  kórházépítési  programja  jelentőségének  céljáról
beszélt, majd Alakszainé Dr. Oláh Annamária Ferencváros polgárai nevében köszönte meg a
tábla felújítását, úgyis mint a Vámház krt.  13. számú - Patrubány Gergely volt lakhelye -
palota jelenlegi  tulajdonosa megbízott  képviselője.  Patrubány Miklós,  az MVSZ elnöke a
családot és a nagycsaládot képviselve szólt az egybegyűltekhez. Várady Mária  színművész
Reményik Sándor verseket szavalt. Az ünnepséget megtisztelte Dr. Csaba Károly,  Budapest
Főváros tiszti főorvosa is, aki emlékkoszorút helyezett el elődje tiszteletére, az EÖGYKE, a
Patrubány  család  és  a  ház  tulajdonosa  emlékkoszorúja  mellé.  Az  ünnepségen  több  jeles
személyiség  is  megjelent,  a  Szent  Rókus  Kórház  főigazgatója  helyett  Dr Domján  Gyula
professzor,  Rácz Sándor az  MVSZ tiszteletbeli elnöke. Az ünnepség a Szózat eléneklésével
zárult.

Patrubány Gergely 
Erzsébetváros, 1830 - Bp. 1891. 06. 03.) 
orvos, egyetemi tanár, országgy. képviselő 

Az 1672-ben I. Apafi Mihály fejedelem engedélyével Erdélyben letelepedett 3000 örmény
család  egyikeként  érkeztek  ősei,  akik  Erzsébetváros  szabad  királyi  város  alapításában,
közéletében szereztek elévülhetetlen érdemeket. Az erdélyi örménység a betelepüléssel több
évszázados menekülés,  üldöztetés  után talált  végre hazát  magának a Kárpát  medencében.
Magyar kultúrán felnőve teljes szívvel magyarrá váltak, magyar anyanyelvűvé. Teleki Sándor
gróf szerint „Magyarabbak a magyarnál". A 13 Aradi Vértanú közül kettő: Kiss Ernő és Lázár
Vilmos is közülük került ki, akik életüket adták a Magyar Haza függetlenségéért.

Mária Terézia 1758. december 12-én Pátrubán Márton-Márk erzsébetvárosi szenátornak,
fiának Lukácsnak és nejének Issekutz Katának,  gyermekeikkel  együtt  magyar  nemességet
adományozott.

A  Patrubány  család  többi  tagja  is  a  város  és  Erdély  közéletében  töltött  be  fontos



tisztségeket. A nemességszerző Márton, Patrubány Gergely nagyapja, főbíró volt.
Patrubány  Gergely  tanulmányait  Erzsébetvárosban  kezdte,  majd  jogi  tanulmányokat

végzett és oklevelet nyert Pesten. Előbb jogi pályán képzelte el jövőjét, majd beiratkozott az
orvosi karra: 1856-ban orvosdoktori, 1857-ben seborvosi és szülészmesteri oklevelet szerzett.
Szülészmesteri  oklevelét  Semmelweis  Ignácnál  letett  vizsgája  alapján  kapta  meg.  Ezt
követően  másfél  évig  Bécsben  folytatott  tanulmányokat,  orvosi  gyakorlatot.  Visszatérve
Pestre  magánorvosként  működött,  az  első  hazai  orvostársaságnak,  a  budapesti  Királyi
Orvosegyesületnek  előbb  másod,  majd  első  titkára  lett.  1861-ben  a  pesti  orvosi  karon
himlőoltás ismeretből magántanári képesítést szerzett, az egyetemi oltóintézet vezetője lett,
amely tisztséget tíz évig töltötte be. Intézetének feladata részben a himlőoltás oltóanyagának
előállítása, különböző fertőtlenítőszerek előállítása lett. Érdeklődése főleg a közegészségügy
gyakorlati területére összpontosult, bár 1864-től a Császárfürdő fürdőorvosi és rendelőorvosi
feladatkörét  is  betöltötte.  Járványtani  tudásának  elismerését  jelentette,  hogy  a  nagy  pesti
tífuszjárvány idején -1867-69-ben - minden díjazás nélkül vezette a fővárosi tífuszkórházat.

Az orvosi közélet elismert tagja volt, szoros kapcsolatban állt a magyar orvostudomány
felemelését szervező pesti orvosi iskolával. 1869-ben szülővárosa, az erdélyi Erzsébetváros
országgyűlési  képviselővé  választotta,  ahol  az  ország  közegészségügyi  állapotát,  az
orvosképzés reformját, az egyetem-alapításokat szorgalmazók táborába tartozott. 1870-ben az
Országos  Közegészségügyi  Tanács  tagjává  választották,  tagja  lett  annak  a  parlamenti
bizottságnak, amely kidolgozta az egyetem-reform és közegészségügyi törvényt. E bizottság
„motorja" Patrubány Gergely volt, biztosan számíthatott rá a hazai orvostársadalom.1873-ban
a Buda, Óbuda, Margitsziget és Pest egyesítésével létrehozott Budapest főváros közigazgatási
testülete a főváros első tiszti főorvosává választotta, amely feladatkört 1889-ig töltötte be.

Tiszti  főorvossága  alatt  születtek  meg  és  fogalmazódtak  meg  a  magyar  főváros
nagyszabású közegészségügyi programjai:  nevéhez kötődik a nagy kórházépítési  program,
amelynek során felépült a Szent István, a Szent László Kórház, kibővítették a Szent Rókus
kórházat, rendezett állapotok teremtődtek a köz-, a magán- és egyházi kórházak között.    

Ebben  az  időszakban  válnak  a  kórházak  a  beteggyógyítás  igazi  színterévé,  gyorsan
emelkedtek a betegágyak száma, kezdetét vette a betegbiztosítási társasági rendszer. Ennél
nagyobb jelentőségű volt  az a közegészségügyi program, amely a főváros csatornázására,
ivóvízellátására, az utcák tisztántartásának megszervezésére irányult. Célul tűzte ki a lakható,
egészséges,  higiéniás  szempontoknak  mindenképpen  megfelelő  város  megteremtését,
amelynek egyik „alpontja" például a parkosítás, a környezeti ártalmaktól való mentesítés volt.
Tevékenységét külföldön is elismerték: 1878-ban díszvendége volt a párizsi Közegészségügyi
Kongresszusnak, ahol a Francia Közegészségi Társaság tiszteletbeli tagjává választotta, egy
évvel később ilyen címmel tisztelte meg a Belga Közegészségügyi Társaság is.

Patrubány Gergely  1885-ben az  egyik  kezdeményezője  volt  Markusovszky Lajossal  és
Fodor Józseffel együtt az Országos Közegészségügyi Egyesületnek, amely célul tűzte ki a
felvilágosítást,  az  értelmiség  összefogását,  a  közegészségi  gondolat  népszerűsítését,
végrehajtására.

1887-ben visszavonult  a  közéletből,  1889-ben lemondott  hivataláról.  1891. június  3-án
hunyt el Budapesten.

Erdélyi Örmény Gyökerek Kulturális Egyesület
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Szomorújelentés

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy


